

Los lunes de LA TARDE

(COLABORACIÓN)

La educación en el Japón

Muchas veces el conocer las cosas ó el reflexionar sobre ellas muy superficialmente, nos induce á las más erróneas deducciones. Esta verdad está ahora bien palpablemente demostrada con lo que ocurre en el nuevo Japón, país que hasta hoy era tenido por la mayoría de las gentes como un pueblo muerto, creencia en la cual no éramos nosotros ciertamente ninguna excepción, y ésto porque generalmente era desconocida la maravillosa revolución allí efectuada en plazo cortísimo, en todos los ramos del saber humano. El comienzo del profundísimo cambio operado en el reino del Mikado, data del año 1853 en el que el almirante Perry obtuvo el poder celebrar una audiencia con el Emperador, cosa inaudita hasta entonces, ya que éste era tenido como un Dios y vivía eternamente invisible para su pueblo, recluso siempre en su palacio misterioso.

Las exigencias del Comodoro americano al celebrar un Tratado, y las que se siguieron despues de parte de Lord Elguí representante de Inglaterra y de otros Enviados de diferentes naciones, para obtener del Japon las mayores ventajas no siempre equitativas, abrieron los ojos é hicieron sacudir el letargo á aquel dormido pueblo, que decidió entonces con resolución inquebrantable ponerse al nivel de Europa, trocando la cultura oriental por la occidental, resultado que ha logrado, completa y brillantemente.

Cuando ahora, seguidamente, nos demos cuenta del cambio efectuado allí en la enseñanza, y veamos realizado patrióticamente el mandato viril del Emperador, contenido en su célebre Proclama á la Nación, en 1872, diciéndole: «En lo futuro ha de ser la enseñanza tan universalmente extendida, que no habrá en el país un solo individuo que sea analfabeto», no nos extrañará ya por más tiempo que haya llegado el Japon al grado maravilloso de adelanto que revelan hoy con asombro de la misma Europa y dolorosamente á costa de Rusia, sus fuerzas organizadas y victoriosas.

Nosotros confesamos ingenuamente que desconocíamos el Japon completamente y así creímos hasta ahora de buena fe, que el resultado de sus épicas hazñas era más debido al mito de la casualidad, al Dios éxito, que á causas poderosas cuyas consecuencias habían de ser lógicamente las que hasta ahora nos han asombrado. Escuchen nuestros benévolo lectores, al Herrn Leopoldo Katscher, en el capítulo citado al comienzo de estas líneas, de su obra Japon, publicada en Berlín recientemente: El Japon no hizo nada en mucho tiempo para aumentar su ilustración, pues apenas contaba algunas escuelas para gentes distinguidas. Solamente á causa de sus estrechas relaciones con los blancos de Occidente en la mitad del siglo XIX, decidió un cambio de conducta tan rápido y solidamente que ya en 1868 el mayor impulso fué dado desde las altas esferas, comenzando así la verdadera Reforma, y estableciéndose numerosas escuelas á la europea para la enseñanza del pueblo. Ya los señores, feudales propietarios, habían principalmente realizado verdaderos esfuerzos para la fundación de establecimientos, á la usanza europea, para la enseñanza de la medicina, química y otras ciencias, á cargo de profesores expresamente llamados de Alemania, Inglaterra y Francia. También las clases inferiores, los varones especialmente, recibían desde algún tiempo la instrucción elemental ó sea la de aprender á leer y escribir. Pero solo despues de la época citada llamada, como hemos dicho, de la Reforma, empezó realmente el vuelo que ha logrado adquirir la enseñanza en aquel país.

El fundamento que dió lugar y sirve de guia al Gobierno á la cuestión escolar, arrancó de las patrióticas labras del Mikado que en 1872 dirigió á la Nación, que ya hemos citado y repetimos, esto es: «que en lo futuro no había de existir en el Japon ningún analfabeto». Para el logro de este anhelo se propuso el Gobierno realizar y realizó los mayores esfuerzos: más, en los primeros años las dificultades fueron muy grandes é infructuosas múltiples tentativas, hasta que una organización adecuada pudo por fin conseguirse. Autoridades y empleos tuvieron que anularse luego de

ser creados y desechados por inútiles é impracticables proyectos y planes apenas ideados.

Estos fatigosos ensayos en la reforma escolar del Japon aparejaron el estudio de los diferentes sistemas de enseñanza de otros países, entre ellos el de la Escuela popular inglesa, el de «la norte-americana para la clase media» y el de la escuela normal francesa, á fin de lograr de entre ellas una sencilla y práctica para el país. En cuanto á la realización del especial propósito de la moderna pedagogía respecto de las escuelas populares sobre gratuidad absoluta de honorarios, en serlas no se admitió completamente, pues solo los pobres no pagan nada; empero así y todo se logró tan rápido vuelo en la asistencia á esta enseñanza popular, que ahora concurren en estas escuelas el 94 ojo de los varones y el 81 ojo de las hembras que tienen el deber de asistir, siendo hasta los 14 años la edad máxima de los concurrentes.

Entre los establecimientos de enseñanza japoneses hay, en el presente, cinco tipos principales diferentes: Jardines de la Infancia, Escuelas populares, Escuelas de Artes y Oficios, Universidades.

Los jardines de la infancia son para los niños de 3 á 6 años. Su número acrece cada día, pues el Gobierno cuida de ellos asiduamente, obligando á los alumnos, cumplidos los 6 años, á que ingresen en las escuelas populares. A aquellos se les enseña según el sistema de Froebel.

De las escuelas populares hay en el Japon tres formas; la general, parecida á la de cinco clases austriaca.—Ella cuenta 4 clases, para los niños de 6 á 10 años y durante 32 semanas al año se enseña: lectura, escritura, cuentas, conversación, costumbres, gimnasia, trabajos manuales, (coser siendo niñas) y por excepción dibujo y canto.

La cuarta clase superior de la escuela popular es igual á la de la urbana austriaca y comprende la enseñanza completa de esta clase.—á saber: Geografía, Historia, Física, inglés, Economía rústica y Comercio. En las comarcas lejanas y pobres, hay escuelas para los insolventes, que hacen las veces de las otras populares.

La enseñanza diaria dura de 3 á 6, término medio, 5 horas y empieza á las 7 en verano y á las 8 en invierno, con quince minutos de descanso despues de cada hora de lectura.

No hay clase los sábados por la tarde, ni en los domingos. Casi todas las escuelas de las grandes ciudades ostentan letreros adecuados y cuentan con salas de primaria, cuartos para coser, cocina para enseñanza, patio para juegos y un salón llamado de Ceremonias, especial y característica creación japonesa para aprender los modales y exigencias de la etiqueta cortesana.—Ningún profesor puede tener á su cuidado más de 80 discípulos.—El castigo corporal está prohibido legalmente.—Hay también escuelas para aprender á leer y escribir, trabajos manuales, y otras materias elementales, oficios inferiores así como numerosas escuelas privadas en las que se enseñan idiomas extranjeros, principalmente el inglés y el alemán.—Para la apertura de una escuela privada es necesario solicitar permiso al Gobernador de la provincia, que lo acuerda obligando á que la enseñanza esté en armonía con el plan que se sigue en las escuelas públicas nacionales.

En todas las escuelas públicas, excepto en las de pobres, se exige á los alumnos, mensualmente como paga, desde 50 fenings hasta 1 marco (5 reales).—La diferencia entre las entradas y los gastos son á cargo de la comunidad.—En 1900 había en el Japon 28 mil 421 escuelas con 4 114 millones de alumnos y 93.000 profesores.

De las escuelas llamadas clase media Mittelochulen, hay dos tipos: la inferior y la superior.—Para entrar en la inferior se requiere que el alumno no haya cumplido 12 años y un certificado de que haya salido aprobado en la escuela popular y á falta de éste tiene que sufrir examen aprobatorio.—En estas se enseña: japonés, chino, inglés, francés, alemán química, historia natural, física, agricultura, geografía, historia ética y matemáticas.—El sostenimiento de esta cuesta 500.000 Yenes al año, unas ptas. 1500 que son sufragados parte, por la paga de los alumnos, y parte por la contribución de las Corporaciones públicas.—En 1794 existían 143 escuelas; de ellas 10 para señoritas con 1100 profesores y 16.000 escolares.

Los gobiernos de las Ciudades y de

las Provincias sostienen los Jardines de la Infancia, escuelas populares, y las Inferiores clase media, las cuales se ajustan en la enseñanza á las disposiciones del Ministerio de Instrucción Pública.—Las escuelas superiores clase media, las de Artes y Oficios y las Universidades son sostenidas exclusivamente por el Gobierno Central.

Las escuelas superiores, clase media, corresponden en su organismo casi á las universidades americanas.—Para cursar en ellas es necesario contar 7 años cumplidos, presentar su certificación de intachable conducta y también el de haber sido aprobado en la inferior ó á su defecto pasar por el previo examen.—La enseñanza, igual á la de la escuela inferior, es aumentada en esta con el estudio de Filosofía, Mecánica, Geología, Mineralogía y Geometría y ultimamente preparaciones para el estudio de la Medicina.—En algunos de estos establecimientos se cursan además Jurisprudencia, Literatura y Tecnología.

El gasto de estas cinco Escuelas medias superiores en Tokio, Yokojama, Osaka, Sendai y Yamaguchi, en 1902 fué de 400.000 yens, sufragados por mitad, entre el Ministerio de I. P. y las ciudades mencionadas.

La Universidad nacional de Tokio consta de cinco facultades: Derecho, Ciencia Política, Medicina, Técnica, Literatura y Filosofía y Ciencias naturales.—El estudio de la Medicina dura 4 años y 3 el de las otras Ciencias.—Esta Universidad fué visitada en 1903 por 1400 estudiantes y atendida por 150 profesores, de los cuales eran extranjeros que en su lengua materna, francés, inglés y alemán, daban su enseñanza. Hay provisión de fondos para los alumnos pobres, y aun la paga de los favorecidos, es muy módica y solo importa por todo gasto; el de libros inclusive, unos 25 marcos mensuales.

P. MARTINEZ.

(Se continuará.)

La canción del reloj

Soy árbitro del Tiempo... Mis heraldos son dos agujas frias, dos trozos de metal, que en ritmo triste y acompasado giran.

Es mi palacio de ébano y nácar y en su interior habita una maga inmortal y caprichosa que al Hombre tiraniza.

Es mi escudo de honor y de nobleza, e-sfera alabastrina, en cuyo centro, una invisible mano al Mundo desafia.

Son los blasones de mi raro escudo, doce traidoras cifras, doce fieros verdugos, que la Muerte sarcástica publica.

Es mi caballo, un péndulo dorado que, impávido, se agita, fundiendo en su tic-tac inarmonioso la muerte con la vida.

Soy gigante y enano; me alimento de ayunos y vigillas, y siempre estoy alerta, vigilando la Humanidad, que es mía.

En mi alma solitaria, nunca hallaron las pasiones cabida... nunca en ella morder el amor pudo; ni el odio; ni la envidia...

Es de acero potente y bien templado el alma que me anima, indiferente siempre á esos conciertos de llantos y de risas,

De venturas, angustias y dolores, de penas y alegrías, de traiciones, engaños y placeres que son ley de la vida.

Yo soy la destrucción, bardo inclemente que todo lo aniquila... ¡soy el Reloj! ¡el árbitro del Tiempo! ¡el alma de la vida!

CARLOS FERNÁNDEZ ORTUÑO.

Cuento

La guarida

Luis Metz, ingeniero civil y antiguo alumno de la Escuela Central, acababa de cumplir su servicio obligatorio en un regimiento de artillería de guarnición en Tarbes. Terminado su compromiso militar, resolvió aprovechar la proximidad de los Pirineos para explorarlos, dirigiéndose despues á España.

Proveyóse de un mapa, montó en su bicicleta y partió.

El viaje fué encantador. Luis Metz visitó Pau, Bayona y San Juan de Luz, y luego se encaminó hacia los Pirineos.

Una tarde le sorprendió la lluvia en plena montaña, cuando de pronto notó en el camino la presencia de un hombre armado de un recio garrote.

Trató de acelerar la marcha; pero el desconocido le cerró el paso.

—«La bolsa ó la vida!» le gritó.

El ingeniero le arrojó su portamonedas, que contenía un centenar de francos, y aprovechando el momento en que el ladrón se bajaba para cogerlo, echó á correr con gran velocidad.

Pero, en su precipitada fuga, se olvidó de consultar su mapa, y no tardó en convencerse de que se había perdido.

Había cerrado la noche y pensó en buscar un refugio.

Interrogó en vano al horizonte, sin que divisara en parte alguna una habitación.

Al cabo de media hora, vió á lo lejos una luz que partía de una choza situada á la entrada de un bosque.

Acercóse, llamó á la puerta y acudió á abrirle una anciana de repugnante aspecto.

—«Me he perdido—dijo el ingeniero—y le ruego que me dé albergue por esta noche.»

La mujer le miró con cierta desconfianza, y le contestó:

—«Esto no es una posada.»

—«Le pagaré á usted con esplendor.»

La anciana le dejó entrar.

El interior, iluminado por una lámpara de aceite, ofrecía un siniestro aspecto.

Metzi estuvo á punto de proseguir su camino; pero como seguía lloviendo copiosamente, decidió no moverse. Pidió lumbre para secarse y algo de comer.

—«No hay gran cosa—dijo la vieja.—¿Quiere usted que le haga una tortilla?»

—«Sí.»

La mujer empezó su faena, y á los pocos momentos sirvió al ingeniero el plato anunciado y un pedazo de pan de munición.

—«¿No hay vino?»

—«No, señor.»

—«Pues déme usted agua.»

Metzi tomó la tortilla, porque tenía un hambre feroz.

—«¿Hay alguna cama disponible?» preguntó despues.

—«Puede usted dormir en el granero donde no estará usted muy bien.»

—«Siempre estaré mejor que al aire libre, puesto que no hay seguridad en los caminos. Acaban de robarme y, como no llevo armas, he tenido que entregar mi portamonedas al ladrón que me ha acometido.»

La anciana no pudo reprimir un movimiento de inquietud.

—«Voy á acompañarle á usted á su cuarto, que está arriba.»

Y alumbándose con una lámpara subió la escalera que conducía al granadero.

El ingeniero la siguió.

En un ángulo había un colchón viejísimo relleno de paja, y en el centro un montón de leña y una hacha.

La anciana se retiró, llevándose la única lámpara que poseía.

El ingeniero se alumbrió con fósforos y se acostó vestido, pensando que una mala noche pronto se pasa.

—«Continuaba la lluvia y soplabá el viento con extraordinaria violencia.»

Eran las ocho de la noche. Apenas hacía un cuarto de hora que Metz se había acostado, cuando oyó abrirse la puerta de la cabaña, y luego los pasos de alguien que entraba.

A las primeras palabras que le recibió llegó al pronóstico, creyó el ingeniero reconocer la voz del individuo que acababa de desbalijarle.

Levanóse con cautela, se tendió en el suelo, y por una rendija vió al desconocido.

No se había equivocado: era el ladrón que le había asaltado en el camino.

Aguzó el oído y se puso á escuchar.

—«Dame algo de comer—dijo el bandido.—Tengo hambre. No he podido robar más que á un viajero. Con este maldito tiempo nadie se aventura á andar por estas cercanías.»

El malhechor sacó de su bolsillo el portamonedas del ingeniero y vació en la mesa su contenido.

La vieja le ayudó á contar.

—«Ciento doce francos—dijo el facineroso.—Aquel hombre debía llevar algo más encima; pero echó á correr de tal modo, que no me fué posible darle alcance.»

—«Pues ese hombre está aquí—dijo la anciana bajando la voz.—¿Es posible!»

La mujer le refirió todo lo que había pasado.

—«Le he dado de comer y está durmiendo en el granero. Me ha dicho que está desarmado.»

—«Dentro de un rato—dijo el bandido—cuando estemos seguros de que está bien dormido, subiré con cautela y le destrozaré el cráneo con mi garrote. Inmediatamente subirás tú y le cortarás el pescuezo con mi navaja.»

—«¿Y si grita?»

—«Estamos aislados y nadie le oirá, mañana abriré una fosa detrás del estercolero y le enterraremos durante la noche.»

El ingeniero, que lo había oído todo, se consideró perdido. Su frente estaba bañada en un sudor frío.

Sin embargo, Metz recobró su sangre fría y reflexionó acerca de los medios que podría poner en práctica para salvar su vida.

Recordó que había visto un hacha junto al montón de leña y, arrastrándose, fué en su busca. Despues se levantó y se colocó al lado de la puerta.

Estaba resuelto á defenderse heroicamente.

El bandido había acabado de comer y fumaba una pipa.

La anciana había traído una botella de aguardiente y apuró un vaso, sin duda para cobrar ánimos.

—«Ya estará profundamente dormido—dijo el ladrón—y ha llegado el momento de obrar.»

—«Sí; ya he cogido la navaja y subiré detrás de tí.»

—«Apaga la luz.»

La vieja obedeció. El malhechor cogió su garrote y el ingeniero le oyó subir la escalera.

Metzi tenía el hacha cogida con las dos manos.

El asesino abrió la puerta lentamente.

Metzi le dejó entrar y descargó el arma sobre su cabeza.

El bandido cayó como una masa sobre el pavimento.

Llegó la vieja y chocó contra el cuerpo que tomó por el del viajero é inclinándose sobre el le cortó el pescuezo.

Durante este tiempo, el ingeniero había bajado la escalera y con su bicicleta se había puesto en marcha.

Detúvose en la primera aldea que encontró, y dió aviso á los gendarmes á los cuales condujo á la guarida de los bandidos.

En el granero encontraron el cadáver del asesino, y á su lado, á la anciana, que, como alelada aun tenía en la mano su navaja cubierta de sangre.

EUGENIO FOURRIER

Gobardía

De la hermosa cosecha del verano su parte recozando una hormiga traía un grueso grano á su hormiguero con afán volviendo.

Yo que del pobre bicho contemplaba el trabajo no escaso, con pueril intención me d-leitaba en oponer estorbos á su paso.

Una paja en su senda interponía bien delgada, bien baja; y el débil animal se detenía y se volvía atrás... por una paja.

—«¡Oh! le decía yo, ¡si eres cobardel!—y han pasado los años; y el recuerdo feliz de aquella tarde se ha mezclado á mis tristes desengaños.»

He hallado ante el deber y ante la dicha obstáculos mezquinos; y el corazón, labrando su desdicha, ha buscado también otros caminos.

¡Qué mal hice en burlarme de la hormiga, si era la viva copia de mi conducta, y su tenaz fatiga me dió la imagen de la mía propia!

T. ALDRICH.

Los poetas del Japon

La poetisa Komachi

Ono Komachi es una poetisa que ha saboreado, hasta lo más hondo, las amarguras de la existencia, pero que tiene la originalidad de no lanzar un grito de protesta contra la despotica tirana. Komachi se resigna, se hunde caladamente en el dolor y bebe saké de cuando en cuando, el cual le ahoga los recuerdos entre vapores fantásticos, como el opio, como el hachis... El saké es una bebida extraída del

arroz, y cantada por muchos poetas de la raza amarilla, especialmente por el gran lírico del Manyoshu Otomono-Yakamochi, el más famoso é inspirado despues de Hitomaro y Akahito. Pues bien, Homachi halla en los vahos invisibles del saké, en esos vahos misteriosos que embriagan é iluminan el cerebro, los goces íntimos y espirituales que le niegan los hombres, que le niega la vida. Komachi halla la inspiración en el saké como Heine la halla en los delirios de la sensualidad, como Poe y nuestro Bartrina la encuentran entre los vapores del alcohol que los aniquila. Pero el saké engendra fantasmas deliciosos; inspira sueños de amor, de una ternura sólo comparable á los ensueños de Ofelia.

«¿Quién le ha visto—dice Komachi preguntando á las flores por su amor ideal, por el amor que no encuentra en la tierra —¿Quién de vosotras le ha visto? Yo no el visto aún sino dentro de misma; pero debe de ser muy hermoso por la ansiedad infinita que me causa, por los dulcísimos desmayos que siento...»

Y le dice á las ondas del aire: «Andad, corred; subid al Fujiyama, tendeos sobre los mares; decidme que por é y por el saké no estoy aun en el seno de Buda...»

Komachi desdena las grandezas terrenales, los espléndidos atavíos con que sueñan las mujeres; para ella lo más hermoso de este mundo es una copa de saké.

«¿Qué quisiera decirme cuando me hablais de toros deslumbrantes, de joyas que llevan la luz en sus entrañas, de grandezas que fascinan y en que se bebe toda clase de goces? Muchos son los placeres que deis gozar en esta tierra! pero para mí no hoy ninguno como apurar una copa de saké y enternecerse hasta que asome la sangre á las mejillas y á los ojos las lágrimas... ¿Y qué me importa de la vida? Mientras tenga una copa de saké, mientras pueda gozar este placer intenso, ¡qué me importa que mi existencia futura se cristalice en un insecto ó en un pájaro!...»

El poeta Sugawara

Sugawara Michigane fué, además de poeta, y más aun que poeta, un gran sabio, á la manera como se consideraban los grandes sabios del Japon en la segunda mitad del siglo VIII. Sugawara, purista entusiasta, como lo fué más tarde, en el siglo XVIII, el insigne Mabuchi, pretendió desterrar del lenguaje la influencia china y se consagró al estudio de la antigüedad y el examen escrupuloso del Kojiki y del Nihongi, los cuales, como he dicho ya, constituyen las primitivas colecciones poéticas del Japon.

Sugawara Michigane es un poeta enamorado de la Naturaleza y amargado de la vida, como Komachi; pero no se resigna ni bebe saké hasta embriagarse. Sugawara es, ante todo, un sabio; pero, como buen lírico, protesta, recrimina, canta el dolor y da á los cuatro vientos la muerte de sus ilusiones.

Amor, que algunos críticos japoneses creían de autor desconocido, y que atribuyen á Sugawara las más recientes investigaciones, es una poesía sentidísima, que no tendría inconveniente en firmar cualquier poeta europeo de firmísimo renombre.

I «El amor se desborda de mi corazón á torrentes y me anega todo el pecho, como las aguas que se despeñan de la cima de los montes, se extienden por el valle é inundan el bosque, murmurando entre la hojarasca.»

II «Me preguntan por qué están húmedos mis vestidos. Re-pondo que los humedece el rocío pero nadie sabe que no es el rocío, sino mis lágrimas...»

III «Y es que creí que la hierba del olvido surgía de una semilla... ¡Oh, torpe de mí, que la hierba del olvido nace de corazones sin amor.»

IV «Más vano é ilusorio que escribir en las aguas que se despeñan de la cima de los montes es soñar con una mujer que no ha soñado nunca...»

En otra poesía, ponderando Sugawara la abundancia de nieve que cubre la tierra, usa esta original y bonita imagen: «Ha caído tanta nieve, que todos los árboles parecen cubiertos de flores tan blancas y tan lindas como no las produjo nunca ninguna primavera.»

PELAYO VIZUETI.

Por correo

Madrid 8 (s á 5 tarde.)

Noticias de la Península

La casa inglesa Huger-Liverpool, ha presentado una proposición al Ayuntamiento para que se le adjudique la construcción de la Gran vía en el precio de subasta.

Una Comisión de ganaderos ha conferenciado con el ministro de la Gobernación para tratar del abastecimiento de carnes y corregir los abusos que cometen los abastecedores y los industriales encareciéndolos.

La Prensa y las fuerzas vivas de Almería protestan contra el dictamen del Consejo de Estado, proponiendo que se repongan los concejales que fueron suspendidos en virtud del expediente que se les formó en tiempo del señor González Besada.

En Camas (Sevilla) una matutera que llevaba un vaso de alcohol se paró á hablar con un conocido, el cual sacó un fósforo para encender un cigarro, prendiéndose de pronto el alcohol, incendiando los vestidos de la matutera.

En gravísimo estado fué conducida al Hospital, y no obstante los auxilios prestados, se espera de un momento á otro que fallezca.

Se ha comprobado que el contrabando de armas, descubierto en varios pueblos de Sevilla, iba destinado á los moros.

El mitin que organizan los intelectuales se celebrará probablemente el sábado.

La Comisión ha recibido muchas adhesiones.

Se verificará en el Frontón Central, á las diez de la noche.

Se encuentra gravemente enferma la marquesa viuda de Martínez Campos, habiendo estado esta mañana en el período agónico.

Una Comisión de inspectores provinciales de Sanidad ha estado á ver al ministro de la Gobernación para pedirle que remedie las anomalías en virtud de las cuales no pueden ellos posesionarse de sus plazas que ganaron por oposición.

La «Gaceta» publica hoy un anuncio del ministerio de la Guerra, sacando á subasta la adquisición de 65,000 metros de yute para sacos.

Vuelve á presentarse al comenzar las faenas de la recolección, la crisis obrera en los campos con caracteres aun más alarmantes que hasta aquí.

En Badajoz ha habido motines por falta de trabajo y de alimentos.

En Osuna y Utrera (Sevilla), los obreros hambrientos han hecho manifestaciones, pidiendo pan y trabajo.

En Santander continúa en el mismo estado la huelga de cargadores del muelle.

Ha habido colisiones, resultando heridos dos obreros esquirols.

En Vigo se ha desencadenado una tormenta.

Una lancha que pescaba fuera de las islas Cies, recibió la descarga de una chispa eléctrica, muriendo tres tripulantes.

Otras lanchas remolcaron á aquella hasta el puerto, y al presentarse las familias de los muertos, se desarrollaron escenas tristísimas.

Las fiestas en Pamplona

Siguen con gran animación las fiestas en Pamplona.

En el encierro de los toros de Miura han ocurrido muchos incidentes.

Como es costumbre que la gente vaya corriendo delante del ganado, algunos toros alcanzaron á unos muchachos volteándolos.

Algunos han resultado con contusiones graves.

El primer concierto matinal celebrado en el teatro Gayarre de Pamplona, ha sido una continuada ovación para Sarasate.

Tocó la rapsodia asturiana, del maestro Vinas, y éste y Sarasate se abrazaron en medio de atronadores aplausos con que premiaba la concurrencia la inspiración del maestro y la admirable ejecución del gran artista.

Contra Maura

«El Siglo Futuro» dice que corren malos vientos para Maura, pues es seguro que no contará con otro apoyo que con el de los diputados cuñeros que él hizo, y en cambio, las personas prestigiosas del partido conservador se irán con Villaverde, que concluirá por alzarse con la jefatura del partido conservador dadas las muchas simpatías con que cuenta.

Los alcoholeros

El Sincicato de alcoholeros prepara una circular recomendando lo que ha de hacerse en vista de que el señor Urzaiz no hace nada práctico para remediar los males que ocasiona á los industriales la ley vigente.

Probablemente se cerrarán muchas ó todas las fábricas, y se adoptarán otras resoluciones radicalísimas, pues los alcoholeros están cansados ya de que se burle de ellos el Gobierno, dándoles esperanzas que no llegan á realizarse nunca, y entre tanto van cayendo trimestres de contribución, que es lo que al Gobierno interesa.

Los republicanos

«El Motín» publica una declaración de Nakens asegurando que no irá á la Asamblea que preparan los republicanos, porque eso es seguir con el procedimiento de paños calien-

tes que vienen aplicando al mal de la patria los curanderos.

La Prensa republicana recibe muchos telegramas de provincias alentando á la Unión y protestando de la campaña con que pretenden destruir la monarquía.

El veraneo de la Corte

Se ha recibido de San Sebastián un telegrama oficial diciendo que á la hora anunciada llegó la corte, siendo recibida con entusiasmo.

Al pasar el tren real por las estaciones del tránsito fué saludado por las autoridades y en algunas de ellas había mucha gente que aclamaba á los reyes.

Al llegar á Miranda se asomaron á la ventanilla del coche la reina y la infanta; pero nadie las cumplimentó.

A la entrada en agujas del tren en San Sebastián, varias músicas que les esperaban tocaron la Marcha real y varias piezas.

En la estación estaba el príncipe viudo.

La reina le besó.

La familia real subió á Miramar en un coche descubierto.

En el trayecto varias músicas la saludaron con la Marcha real.

Mañana irá el rey á Pamplona en automóvil, presenciando la tercera corrida de feria.

Por la noche regresará á San Sebastián.

El automóvil que montaba el rey es de fuerza de 35 caballos y lo ha recibido hace pocos días de París.

La concesión de créditos

El Consejo de ministros anunciado para hoy se ha aplazado para mañana, á fin de dar tiempo á que el Consejo de Estado informe sobre la concesión de créditos extraordinarios.

El ministro de la Gobernación confía en que llegarán á un acuerdo los ministros de Hacienda y Agricultura.

La Prensa dedica preferente atención á la cuestión de los créditos extraordinarios, y censura la tenacidad del ministro de Hacienda, pues se provocaría un gran conflicto si prevaleciera la negativa.

EXTRANJERO

La guerra ruso-japonesa

El almirante Nebogotoff y los demás oficiales prisioneros de la escuadra del Báltico han sido internados en Fustulí.

Rodiustenski se encuentra mejoradísimo de sus heridas.

Durante la última entrevista, el emperador del Japón ha dirigido á los plenipotenciarios del mikado las siguientes palabras:

«El presidente de los Estados Unidos, afligido de ver con inusada una guerra que viene durando desde hace ya mas de un año, y profundamente convencido de la urgente necesidad de hacer cesar un conflicto que tanto perjudica á los intereses de la humanidad ha sugerido que los dos beligerantes nombrasen plenipotenciarios encargados de reunirse para negociar la paz.

Nosotros nos hemos visto obligados á recurrir á las armas contrariamente á nuestras esperanzas y á pesar de nuestro constante deseo de paz.

Así, pues, si el espíritu de conciliación de nuestro adversario permitiera poner fin á las hostilidades, nada nos sería tan agradable como la obtención de semejante resultado.

En consecuencia, nosotros hemos aceptado inmediatamente la sujeción del presidente de los Estados Unidos, y los encargamos formalmente de la misión de negociar y de concluir la paz.

Vosotros debéis consagrar todas vuestras fuerzas en el cumplimiento de vuestra misión y hacer todos vuestros esfuerzos para lograr restablecer la paz sobre bases durables.»

La insurrección en Rusia

El czar ha desonerado, quitándoles todos los grados, cruces y condecoraciones que ostentaban á los marinos de la escuadra de Krieger, por no haber querido disparar contra los sublevados del «Potenkin».

Los cosacos continúan cometiendo atropellos en Chernigof y otros puntos, con lo que se enajenan cada vez más las simpatías de los pueblos.

Son muchas las personas que resultan heridas de los latigazos que aquellos descargan sobre todos los que encuentran en las calles.

Noticias del «Potenkin»

El buque búlgaro «Nadischka», que llegó ayer á Varna, refiere haber en contrato al «Potenkin» á 30 millas de Sebastopol.

Según relato del «Nndircha», á bordo del «Potenkin» se encuentran doscientos paisanos, entre los cuales hay varias señoras.

Se han recibido noticias de que el «Kniaz-Potenkin» se apoderó ayer del cargamento que llevaba el «Gran Duque Alexis».

Este llevaba á Theodosia un cargamento de ganado procedente de Sebastopol.

Por diferentes conductos llega el rumor de que la tripulación del «Potenkin» ha saltado cerca de Theodosia.

La Municipalidad de Tchernikof ha decidido por unanimidad denunciar al ministro del Interior las violencias de los cosacos y de la policía respecto

de la población y solicitar del Gobierno que los mande retirar inmediatamente de la población.

Antes de ausentarse de Kustedje, el torpedero que hizo causa común con el «Kniaz-Potenkin» intentó capturar la cañonera rusa «Saporoyetz», que las autoridades rumanas habían ocultado en el interior del puerto. El torpedero sublevado no logró realizar sus propósitos, porque una trinchera rumaná se lo impidió disparando contra él.

El «Potenkin» tiene una capa de pintura gris que le disfrazaba.

Las maniobras á que se entrega este barco causan mucha inquietud.

Ayer se dijo que hacia rumbo á Constantinopla.

El sultán envió dos torpederos y un oficial de la armada con órdenes para el jefe del depósito de carbón para que aprovisionara al «Potenkin», si éste lo exigía.

Otro despacho dice que el barco sublevado hace rumbo á Trevisonda.

El crucero ruso «Prout» sigue con la misión de darle caza; pero procura no encontrarse con él.

Los torpederos de Cádiz sublevados

Se ha desmentido terminantemente el rumor que circuló anoche de que los torpederos rusos que han llegado á Cádiz vinieran sublevados.

La tripulación se ha enterado de la sublevación de sus compañeros cuando han llegado á nuestro puerto.

Las autoridades de la plaza, antes de contestar á los saludos de los torpederos, destacó un bote que exigió á sus comandantes que hicieran manifestaciones de sumisión al czar, y hecho esto, la plaza contestó al saludo en la forma reglamentaria.

Los torpederos en cuanto se proveyan de agua y carbón y reparan unas pequeñas averías que traen, continuarán hacia el mar del Norte.

Francia y Alemania

El ministro de Negocios francés y el embajador alemán han celebrado una larga conferencia, conviniendo los términos de las notas que publicarán simultáneamente ambos Gobiernos sobre la cuestión de Marruecos, y que, poco más ó menos, dirán lo mismo que ya adelantamos ayer.

El submarino «Farfadet»

Ha llegado á Bizerta el ministro de Marina francés para presenciar los trabajos de salvamento del submarino «Farfadet».

Las grúas lograron izar el barco; pero cuando ya estaba á flote se rompieron las cadenas que lo sostenían y el buque volvió á bajar al fondo del mar.

Hubo tiempo, sin embargo de renovar el aire, que fué lo primero á que se atendió; de manera que los marineros que están dentro, tendrán aire respirable para más de veinticuatro horas.

Hay muchas esperanzas de salvarlos.

La higiene en Palma

Por mas que nosotros reconocemos en el Gobernador interino señor Martínez de Campos el necesario interés, y celo reconocido por todos, en cuanto se refiere á higiene de nuestra población, y por mas que el Alcalde accidental señor Fuset haya sabido también demostrarnos que se preocupa igualmente de esta cuestión, debemos confesar que apesar de todo eso, en la ciudad de Palma la higiene está mucho mas descuidada de lo que debiera, máxime estando, como estamos, atravesando un período de sequía tan sumamente lamentable, no solo por los perjuicios que en sí trae á un pueblo, sino por la relación directa que la falta de agua tiene con la higiene.

A las Autoridades puede que les haya pasado desapercibido el edor semi-pestilente que despiden muchas viviendas particulares, sea porque en ellas se crían animales ó por el estado de suciedad ó abandono en que son tenidas por sus moradores, pero al vecindario de Palma que le preocupa extraordinariamente la posibilidad de que en la época actual atravesemos una ú otra epidemia, no tolera, sin protestar, que se le abone el campo, descuidando la higiene, cuando precisamente mayor cuidado requiere. Pocas serán las personas que nos lean, que no se hayan visto precisadas á taparse las narices al transitar por las calles de Casa de España, General Barceló, Botones, Bueyes, Pizá, Bordo y tantas otras, las unas por suciedad manifiesta en las viviendas y las otras por ser utilizadas á ciencia y paciencia de la Autoridad como públicos meaderos.

Para aportar un dato mas encaminado á demostrar la poca vigilancia en que se tenida la higiene, consignaremos que en la calle del General Barceló existe un establo que tal es el abandono en que se tiene, que no pocos transeúntes retroceden al encontrarse frente á aquel sitio temerosos de asfixiarse con el olor pestilente que despiden. Y esto no obstante hay en la plaza de Atarazanas una escuela privada de niños que por un portal interior linda con el mencionado foco de infección, portal que ordinariamente suele estar abierto y si no lo estuviera sería igual, tal es el estado de deterioro y agrietado de la puerta de comunicación.

Nuestros argumentos son irrefutables, nada á de costarles á nuestras Autoridades convencerse de la ver-

dad de nuestras afirmaciones, que sin que las consignemos aquí á título de censura, en cambio lo hacemos esperanzados de que se ponga coto á estas infracciones de la Ley que tan lamentables males podrian acarrear.

Una fiesta escolar en Sta. Catalina

Ayer por la tarde tuvimos ocasión de asistir al acto de repartición de premios y á una exposición de trabajos escolares, en la escuela pública de niñas de Santa Catalina que dirige la joven é inteligente maestra D.^a Jacinta Morell.

Al entrar en la escuela quedamos gratamente sorprendidos al observar la profusión de trabajos de diferentes clases, que distribuidos con orden y método, ocupaban gran parte del salón.

Desde la sencilla muestra de escritura hasta los dibujos y problemas de Aritmética más difíciles y complicados; desde la sencilla y rudimentaria labor de costura hasta la confección de prendas y bordados de gran mérito. Todo bien hecho y admirablemente distribuido.

Empezó el acto y recitaron las niñas unas cuantas poesías y algunos diálogos con gran claridad y precisión.

La concurrencia que era numerosa, pasó un buen rato en medio del bullicio y animación de aquellas criaturitas que iban y venían enseñando sus trabajos respectivos á sus padres, á sus parientes y á sus amigos.

A cosa de las siete de la tarde empezó el desfile de las familias cruzándose felicitaciones, recibiendo de todos la distinguida maestra, á las que unimos la nuestra muy cordial y muy merecida.

Entre otros, los trabajos que más mérito tenían, fueron los presentados por las señoritas Teresa y Marta Fábregas, María y Concha Alcover, Francisca Matas, Esperanza Tur, Catalina Berga, Carmen y Julia Fernández, Antonia Company y Francisca Bosch.

A todas ellas y á sus familias respectivas enviamos nuestra enhorabuena.

La novillada de ayer

La variedad que anunciaban los carteles atrajo mucha gente á la plaza. A la hora de empezar el espectáculo habíase llenado el tendido de sombra, el de sol se llenó en una cuarta parte, El Presidente, señor Gilet, en eso de la puntualidad fué un inglés. Al dar las cinco, agitó el pañuelo y previo el oportuno desfile se nos presentó el de *Son Sant Martí* á quien correspondió ser el

Primero

Se llama *Lagaritjo*; negro, listón, de muchos pies.

Moreno se luce con el percal. El *Pica* rejoneando moja seis veces, rompe dos lanzas y se le pasan los diez minutos sin conseguir que tumbe el novillo.

El maestro mallorquin que viste de oro y verde montaña, después del brindis de ordenanza, y previos algunos pases adornándose, deja una estocada ladeada que derriba al torete. (palmas).

Segundo

Fué bautizado con el nombre de *Perdigón*, chorrea en dorado, bien armado y con poder. Jaime Clar quiebra de rodillas, consiguiendo una ovación. El rejoneador moja una vez parando al bicho. Repite y el *jamelgo* pierde el equilibrio dando en la arena de bruces; se arma un lio, en el que van mezclados, *Perdigón, jaco, Pica, lanza*, y que se yó que mas. Un coleo oportuno del *Moreno* salva la situación.

Tercero

Se hace esperar media hora por aquello del descanso *dominical*.

Antes de soltar al becero aparece Pepe Valdés, imitador del célebre *Don Tancredo*, colocándose en su pedestal y en el centro de la arena.

Al presentarse el *Portaleiro* que por tal respondía el novillo, era cortado berrendo en colorado y recién destetado; no se atrevió con la blanca figura de *Don Tancredo*. El público aplaudió la serenidad de éste.

Después de regular faena de trapo el *Planta* y el *Primio* dejan un par de palillos que poco, muy poco tienen de particular. Repiten ambos á la vez precipitadamente, pareando á cuatro manos.

El *novillin* llega cansado y huido al último tercio, lo que no permite al *profesor* lucir su *aque* con la mula. No obstante deja un estocada certera que acaba con el de *Son Sant Martí*. (palmas, cigarros etc., etc.)

Cuarto

Allá en la dehesa, se le conocía por *Capitán*; colorado, ojo de perdiz, de muchos pies y corni-abierto.

Se nos presenta la mar de bravucón lo que aprovecha *Moreno*, para repetir el quiebro de rodillas (*ovación*). Se adorna el *maestro* con el trapo, y

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y inutilmente para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á únicamente el martes 11 del corriente en la Fonda del Vapor, Veril 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de una hernia como así mismo los cuerpos, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes 11 del corriente

Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos.

conseguir un merecido aplauso. A esto no hay quien se lo quite, sabe hacerlo.

El *Planta* intenta hacer no se qué, con el capote, y el torete le alcanza, volteándole y quitándole el *antifa*, por fortuna no sufrió más que un rasguño en... *salva sea la parte*.

El *Capitán* consigue saltar al callejón dando más de un susto á los del orden.

El segundo tercio parece el *maestro* con música y todo, deja medio par de las de á cuarta, otro medio puso el *Cacheta*, repite *Moreno* y cuarteando deja un entero, entre el *Artillero* y también al cuarto pone el mejor par de la tarde. (palmas.)

Ultimo tercio, quisiera no decirlo; al *Moreno* se le pone el *santo de espaldas*, y pincha dos veces en hueso sin atender á la mula, después se tira á paso de banderilla y protesta hasta la *claque*, dos pinchazos más y luego media estocadita que tumba.

Fué sacado en hombros... ¿no lo suponían ustedes?

Resumamos:

La novillada; gustó y yo felicito á los chicos, á *Moreno* en doble sentido como *maestro* y como *empresario*.

Don Tancredo; fué un *barbián*, pero con arrojo y serenidad.

El *Caballero en Plaza*; no tuvo nada de particular.

De los novillos; el segundo y cuarto muy buenos, los otros dos aceptables.

La Presidencia; bien.

Yo... bueno también... gracias.

PUNTILLA.

El abastecimiento del agua

Sabemos que el Concejal don Antonio Ramis y Grauchés, ha remitido á un laboratorio químico de Barcelona, tres botellas de agua, la una del pozo de don Antonio Esteve, y las otras del manantial de la Fuente de la villa, una recogida al salir el líquido del manantial y la otra recogida de la acueducto en el momento de entrar en la población, con objeto de que proceda á su análisis y le remita el dictamen por telegrafo.

Sea el que fuere el resultado del análisis se nos dice que el Sr. Ramis y Grauchés recabará la discusión del asunto de aguas en la próxima sesión municipal, y en caso de resultar potable el agua del pozo del señor Esteve propondrá la revocación del acuerdo tomado en vista de la proposición de D. Luis Martí, insistiendo en que se apruebe lo propuesto por el mismo Sr. Ramis.

El señor Alcalde accidental recibió el sábado un oficio del señor Gobernador civil de la provincia preguntando que cantidad de dinero tenía en Caja el Ayuntamiento.

El señor Fuset reunió inmediatamente á la Comisión de Hacienda, la que acordó contestarle que existen 300.000 pesetas.

Giran mil congeturas alrededor de los móviles que puedan haber guiado al Sr. Martínez de Campos á informarse del estado de caja del Ayuntamiento.

Están ya terminadas las obras que se estaban efectuando en el manantial de la Fuente de la Villa, para la colocación de la bomba que ha de permitir los trabajos de exploración del manantial encaminados á aumentar el caudal del mismo.

Dentro breves días es esperada la locomovil que debe hacer funcionar dicha bomba.

Las fuentes del Sr. Barceló y San Francisco continúan abasteciendo de agua al público.

Apesar de la sequía perinaz, permanece desde ayer solo uno de los grifos de la fuente de la plaza de Atarazanas, lo cual ha motivado que se haya despilarrado una gran cantidad de agua.

Debe tenerse en cuenta que esta fuente es la única que marcha de las varias que existen en aquellos contor-

nos y que si se le acaba el agua será un conflicto grave para aquel vecindario.

Esperamos se ponga inmediatamente remedio á este mal, puesto que es época esta en que no puede desperdiciarse ni una sola gota de agua.

El fallo del Gobernador

Al Alcalde de Palma.

En 8 Julio 1905.

Como consecuencia de su comunicación de anteaer este Gobierno ha tramitado con toda rapidez la petición en ella contenida relativa á la expropiación temporal del agua de la Fuente de la Villa con destino al abastecimiento de la población, en la que escasea ahora dicho elemento por la prolongada sequía de la última temporada según declara esa Alcaldía y además, según entiende este Gobierno, por la falta de previsión de la Corporación municipal que no realizó con la anticipación suficiente las medidas prácticas y de aplicación relativamente breve y fácil para evitar el mal de que se trata, eludiendo á tiempo la resolución del problema y planteándolo ante mi autoridad cuando los términos son más difíciles para remediar esa imprevisión, que es tanto mas censurable cuanto que en ya ocasiones anteriores se ha manifestado el mismo conflicto por análogas causas.

Antes de oír á la Comisión provincial según está prevenido en el art. 168 de la ley de aguas este Gobierno ha querido asesorarse de la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad que ha emitido el siguiente dictamen.

(Lo publicamos hace días).

Pasado el asunto á la Comisión provincial ésta ha informado lo siguiente:

(Que procede la expropiación previo pago la indemnización.)

Vistos los anteriores informes y textos legales que se citan y considerando que en estos momentos la tramitación de las formalidades necesarias para el pago y sus incidencias si este hubiera de ser anterior al abastecimiento ocasionaría una dilación incompatible con la perentoriedad del servicio y anularía por tanto los efectos á que responde el excepcional remedio previsto por la ley de aguas en su art. 168.

Considerando empero, que el simple ofrecimiento de pago posterior no es bastante para compensar una limitación tan forzada del derecho de propiedad como lo es la expropiación, debiendo al menos preceder á esta si no dicho pago por la índole especial del caso, la suficiente garantía del mismo; con lo cual se salvan las inaplazables necesidades del vecindario, sin olvidar el respeto debido á legítimos derechos: no siendo aplicable á este asunto el Real decreto citado por V. S. en abono de su propuesta, puesto que dicha soberana disposición hace referencia á otro caso en que el derecho del propietario del agua nacia de una reciente concesión administrativa y no en antiguos títulos de carácter civil como sucede en éste.

Considerando que según se comprueba por certificación ordenada expedir hoy por mi obra en caja de ese Ayuntamiento una existencia de 315 483'28, de ellas 184.262'81 del presupuesto del anterior que naturalmente habría de ser destinada á las obligaciones y necesidades del Municipio; y estimando que como la más apremiante y por lo tanto la mas urgente de estas es actualmente la del abastecimiento del agua, debe aplicarse en parte desde luego dicha cantidad á satisfacerla, pues la obligación del pago del agua que se expone es reconocida por ese mismo Ayuntamiento; y esto no impediría que se atiende á los demás servicios municipales con el considerable resto y con los ingresos que vayan realizándose con el debido celo.

Considerando que aparte de estos razonamientos el problema afecta también al precio de las subsistencias porque aun que se asegure y se pague en breve plazo la indemnización á los regantes estos perderán mucha parte de la cosecha de hortalizas que constituyen en esta época elemento muy principal de la alimentación de la clase trabajadora, por lo cual deberá esto tenerse en cuenta para no llegar al extremo sino en caso completamente necesario máxime cuando

en años anteriores sin apelar á la expropiación se ha solventado el conflicto.

He acordado:
1.º—Ese Ayuntamiento procederá á discutir y acordar en la primera sesión que debe celebrarse el martes próximo en primera convocatoria si utilizando los muchos ofrecimientos que se han hecho y adquiriendo las dos tandas de agua que rinde el Sindicato y que representan semanalmente diez y seis horas de agua sobre las que ahora corresponden á la Ciudad puede conllevarse sin peligro la situación para no tener que hacer uso del medio que se indica á continuación y que representa un gasto extraordinario é inexcusable para el Municipio.

2.º—Pero para el caso de que la Corporación insistiera bajo su responsabilidad en que el único remedio es la expropiación temporal en la cantidad de agua solicitada, desde ahora y mediante esta providencia en uso de la facultad que me confiere el artículo 128 de la Ley de aguas decreto dicha expropiación durante quince días, bien consecutivos ó con alguna alternativa en favor de los regantes según acuerde el Ayuntamiento con la imprescindible condición de que se constituya en depósito en la Sucursal del Banco de España en esta Capital, y á disposición de este Gobierno que por ser el que concede la expropiación es á quien toca tramitar su pago la cantidad de cincuenta mil pesetas de la existencia que obra hoy en caja en relación con las resultas de la consignación del capítulo 3.º artículo 9.º de gasto del último presupuesto adicional hoy en liquidación bien entendido que no podía procederse á la incautación del agua sin que antes obre en esta oficina la carta de pago correspondiente á dicho depósito para poder desde luego empezar á liquidar y pagar la indemnización que legalmente proceda y sin que esta expropiación transitoria sirva en manera alguna para deducir derechos ó obligaciones que hacen valer en los litigios que la corporación tiene ó tuviera con el sindicato de riegos de la Fuente de Palma.

3.º—En cuantas operaciones se realicen para la ejecución de esta providencia tuviera derecho á asistir la representación de dicho Sindicato.

4.º—Solo en el caso de al terminar los quince días de aprovechamiento señalados subsistiera la necesidad podría prorrogarse dicho plazo; pero en el transcurso del mismo deberá el Ayuntamiento adoptar las medidas oportunas en lenta tramitación hace tiempo para procurar por sí mismo abastecer de agua al vecindario pues de no hacerlo así le sería exigida—la responsabilidad que resulte de tan grave negligencia.

Lo que comunico á V. E. para su conocimiento, el de ese Ayuntamiento y el del Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma al que comunicará esta resolución en legal forma.—Dios guarde á V. S. muchos años.—El Gobernador interino Ignacio M. de Campos.

Ignora alguien que el Gobierno del señor Villaverde emprendió esas obras—sin tener para ellas cantidad en el presupuesto—porque la anarquía de los hambrientos andaluzes ya por las campañas andaluzas?

Qu no se engañe el Gobierno; lo que antes con tino y prudencia el señor Villaverde, se reproduciría ahora en seguida y con más graves caracteres.

Al saberse que el Sr. Urzáis había conferenciado con el Sr. Montero Ríos, se creyó que el jefe del Gobierno habría logrado convencer al ministro de Hacienda; pero bien pronto se supo que el Sr. Urzáis se mantenía en su actitud de intransigencia.

Lo que dice «El Correo»
Cuantas dudas hubo respecto á la actitud del Sr. Urzáis quedaron desvanecidas con los siguientes sultos publicados por *El Correo*, órgano como es sabido del ministro de Hacienda.

El primero de ellos, titulado *Cuestión delicada*, y que aparece á la cabeza del número, dice así:
«En el ministerio de Hacienda se ha recibido esta mañana una comunicación del de Agricultura pidiendo un crédito de pesetas 12.000.000 para obras públicas.

Dicha comunicación ha pasado á informe de la Intervención general Administración del Estado, cuyo centro lo evacuará con toda urgencia.

Mientras este informe y la resolución que en su vista acuerde el ministro de Hacienda no sean conocidos, son absolutamente gratuitos cuantos anuncios y comentarios se hagan acerca del asunto.

Lo que sí debemos declarar autorizadamente es que la actitud del ministro de Hacienda es muy distinta, y en puntos esenciales sin absoluto contrario á la que le atribuyen *El Liberal* y otros periódicos.»

El segundo, que está inserto en el *Balance*, es como sigue:
«En los círculos políticos se ha hablado hoy preferentemente de la cuestión de los créditos extraordinarios.

Al frente de este número publicamos una declaración autorizada acerca de la misma.
Por nuestra parte, sólo diremos que son muchas las personas que opinan que esta cuestión acaso ofrezca derivaciones y tenga consecuencias importantes en el orden político.»

Mauristas y villaverdistas
De *El Siglo Futuro*:
«Corren, en efecto, malos vientos para los mauristas, y de ello se van ya percatando, por lo que no será extraño que comience pronto un rápido de file.

Porque ahora resulta que todas las fuerzas de que el Sr. Maura dispone son las de los diputados y senadores cueros que él hizo en 1903; media docena de acudaladas personalidades, sus clientes y los ex ministros que ya sabemos, entre los que están los Pidales, Sánchez de Toca, La Cierva y Dato.

Y pare usted de contar, porque en provincias ni tres gatos siguen al olímpico, altisonante y campanudo D. Antonio.

De modo que las señas son, por ahora al menos, de que el finchado D. Raimundo ha de ser quien, al fin y al cabo, se lleve el gato al agua, pues tiene también su cohorte de ex ministros, cada uno de los cuales vale tanto, por lo menos, como cualquier Sánchez de Toca ó marqués de Pidal; alguno más que Dato y todos están muy por cima del señor La Cierva.

Aunque unos y otros, los de uno y otro bando podrían darse regalados á quien quisiera cargar con ellos, y España saldría ganando con quitárselos de encima y perderlos de vista á todos juntos.»

LOCAL
Según noticias particulares, anoche salió de Madrid para Palma, el diputado á Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Rosselló Pastors.

Probablemente llegará á esta en el vapor correo de mañana.

El próximo jueves llegará á esta capital á bordo del vapor correo de Barcelona, D. Benito del Campo, gobernador electo de esta provincia.

Vendrá acompañado de su distinguida esposa é hijos.
Se nos asegura que el elemento director del partido republicano menorquin ha dirigido una carta al conocido letrado y abogado de este Ayuntamiento D. Jerónimo Pou Magraner, ofreciéndole su valioso apoyo si en las futuras elecciones quiere presentarse como candidato á Diputado á Cortes por aquel distrito.

Este ofrecimiento dícese que obedece á que el señor Prieto y Cales se retira de la vida activa de la política.

Por noticias que nos merecen entero crédito sabemos que para la próxima sesión municipal se prepara una sorpresa, pues según parece, un concejal de la mayoría está dispuesto á tirar de la Manía.

SE VENDEN A buen precio dos carros de transporte en buen estado de uso.—Informar: Antonio Pons (a) Capitan, Plaza de San Antonio.

La mejor medicina para el estómago, EL IXIRR A LA INGLUVINA GIOL.

De alcoholes

En el correo de hoy se remitirá á Madrid el Mensaje que las clases productoras de esta isla, afectadas por la ley de alcoholes, elevan al Ministro de Hacienda en súplica de que la vigente legislación sea modificada bajo la base del impuesto único y libertad de fabricación.

Suscriben el referido documento en representación del «Sindicato de Expendedores de aguardientes» la comisión ejecutiva contra la referida ley formada por los señores don Bartolomé Riutort, don Tomas Florez, don Miguel Font, don Jaime Clar, don Juan B. Nicolau, don Miquel Miro Reynés, don Salvador Gelabert, don Bernardo Vila Bonet, don Juan Coll, don Jaime Jaume y don Bernardo Soler y por la Viticultura Industria y Comercio, don Pedro Martinez, don Juan Suau, don Pedro Marroig, D.º Bernardo Ripoll, don Andrés Bestard y don Juan Bujosa.

Ferrocarriles Palma-Sóller

Nota del movimiento ocurrido en pasaje y carga, durante la semana 26.º; ó sea del 24 de Junio al 1.º de Julio del corriente año; según datos recogidos por la Sub-Comisión Investigadora.

Pasajeros. Entrados 527. Salidos 526. Total 1053.
Mercancías. Entradas 62 ton. 580 milésimas. Salidas 112 ton. 224 milésimas. Total 174 ton. con 804 mils.

Noticias judiciales

Esta mañana á las once se ha constituido el Tribunal del Jurado, para fallar en revisión la causa contra Bartolomé Bou sobre asesinato.

Acusa el señor de la Quintana y defende el Sr. Rosselló y Cazador.

Después de la lectura de los dictámenes de las partes, se procede al examen del procesado.

A la hora de cerrar la presente edición se está efectuando la prueba testifical.

GACETA DEL DIA

Ausente de Palma, accidentalmente, el señor Consul Argentino D. Mateo Enrique Lladó, las oficinas consulares, durante su ausencia, estarán á cargo interinamente del Canciller don Andrés Barceló, calle del Sol, núm. 38-2.º

Las Asociaciones náuticas federadas han acordado que por conducto de la Liga Marítima se recabe del Gobierno el cumplimiento de la ley de accidentes y la inclusión en ella de los capitanes y oficiales que se les negaba este derecho; la exposición es razonadísima y la Liga Marítima, que no descuida medio para fomentar y beneficiar la marina, hará cuanto sea necesario para conseguir tan justa petición.

En Mercadal (Mahón se derrumbó la escalera de la torre del campanario de la iglesia de San Martín en el momento en que se practicaba la operación de bajar una de las campanas existentes en el mismo.

Del derrumbamiento salió con algunas contusiones el maestro herrero Lorenzo Galmés Villalonga que fueron calificadas por los facultativos de pronóstico reservado.

Por R. O. de 20 de Junio, se ha dispuesto una convocatoria para cubrir 47 plazas vacantes en la escuela de aprendices marineros del Departamento del Ferrol.

Los señores Roca Hnos. y Cia. han solicitado de este Ayuntamiento el oportuno permiso para emplazar en la calle de San Martín n.º 33, un motor destinado á la fabricación de hielo.

La benemérita del puerto de La Puebla ha denunciado al juzgado á dos vecinos de Campanet que infringen la ley de caza.

Dice el *Felanigense*:
«A medida que adelantan los trabajos de trilla, se convencen los agricultores de que será todavía más escaso de lo que creían el rendimiento de la actual cosecha de granos. A ninguno hemos oído hasta ahora que no haya obtenido baja sobre los cálculos que hizo en la época de la siega.

—Ante la aparición de varias manchas de mildew en diferentes viñedos de esta comarca, los viticultores renuevan en los pámpanos el tratamiento preventivo de la enfermedad, mediante la disolución de sulfato de cobre.»

La elaboración de pulpa de albaricoque continúa en las fábricas de Felanix con toda la actividad que permiten los aparatos de que se dispone; pero están abundante la cosecha y se ha precipitado tanto estos días la madurez del fruto, que aun descontando las gruesas partidas que los comisionistas han exportado sin elaborar, no podía manipularse tanto como se recolectaba, llegando el caso de que á mediados de la semana no encontraban en manera alguna, los productores, colocación para sus géneros. Naturalmente que los compradores, ante tanta oferta, bajaron los precios, pagando solamente á ocho reales quintal, y en muy pocos casos á nueve y á diez.

Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Franco del Rio

Madrid 10 (á las 11'10)

Mme. Roosevelt accidentada

Comunican de Washington que la esposa del Presidente de la República Mr. Roosevelt, mientras asistía á una representación escénica que se verificaba al aire libre, sufrió una insolación, cayendo desvanecida.

Madame Roosevelt fué urgentemente auxiliada, ofreciendo actualmente su estado de salud bastantes cuidados.

Nuestro embajador en Prsis

Continúa aún sin proveer la vacante ocasionada con la dimisión de nuestro embajador de París.

En los centros oficiales se indica como muy probable que don Pio Gullón sustituya en la embajada de París al señor León y Castillo.

El torpedero sublevado

Comunican de Constanza que el torpedero que formaba causa común con el «Potenkin», se ha resistido energicamente á obedecer las intimaciones de capitulación que se le habían dirigido.

El torpedero negose á capitular, desembarcando todos los tripulantes.

Solamente se opusieron tres que han dirigido el buque hacia Sebasiopol, en donde verificará probablemente su rendición.

El «Potenkin»

Iguórase el paradero del acorazado «Potenkin».

Sábese, empero, que está maniobrando sigilosamente en el Mar Negro, preparando un golpe de fuerza contra algunos puertos de aquel litoral al objeto de conseguir provisiones.

Afirmase que los tripulantes sublevados se niegan rotundamente á rendirse, esperando que sobrevien los restantes buques de la escuadra, á bordo de cuyos buques se vienen notando síntomas de rebelión.

Por de pronto, todos los marineros se han negado á zarpas en persecución del «Potenkin».

La República en Rusia

Dicen de Saa Petersburgo que en una fábrica de metalurgia se celebró un imponente mitin, al que asistieron más de 5.000 personas, organizado por socialistas y demócratas, el tono general de los discursos que se pronunciaron fué la necesidad de implantar la forma republicana en Rusia. Los oradores recordaron los sangrientos sucesos de Varsovia, Lodz y Odessa,

En pro de la revolución

Comunican de Londres que el comité formado por los partidarios de una monarquía constitucional en Rusia, que laboraba en

Londres bajo el título de Consejo de Reformas, ha cejado de funcionar, fundándose en que podía desvanecerse toda idea de una evolución pacífica, y declarando que la reforma del Imperio solamente podrá conseguirse por medio de una violenta revolución.

La revolución en el ejército

Telegrafian de Moscou que el ejército ruso prepara un ultimatum al Czar, pidiendo reformas políticas.

La iniciativa de revolución fué tomada por la guarnición de San Petersburgo.

Se prepara el ingreso en filas de 200.000 jóvenes reservistas, que serán mandados por oficiales pertenecientes la mayor parte á distintas clases civiles.

La separación y el Vaticano

Las instrucciones que S. S. Pio X ha dado á los preladatos franceses, es de que no hagan ninguna manifestación de protesta contra la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Tan pronto como se promulgue dicha ley, el Papa publicará una encíclica de protesta que servirá de guía á los católicos franceses.

Los obispos continuarán desempeñando sus funciones, pero con el caracter de Vicarios apostólicos.

Quando sea promulgada la ley de separación, se reunirá el concilio de Prelados.

La reunión tendrá lugar en Génova ó en Bruselas.

Por la paz

Telegrafian de Tokio que el abado salió para los Estados Unidos el ministro de Negocios extranjeros del Japón, quien asistirá como representante del Mikado en las conferencias de la paz.

Relaciones franco-alemanas

París.—Afirmase que el documento francés que será dirigido al gobierno alemán contendrá en substancia lo adhesión de Francia á la conferencia; por su parte el documento alemán hará mención especial de las dos condiciones más importantes hechas por Alemania, una de las cuales es que Alemania reconozca oficialmente la convención anglo-franco-española, que define la misión preponderante de Francia en Marruecos.

Levantando el sitio

Tokio.—Ha sido levantado el estado de sitio en que se tenían las islas de Formosa y de los Pescadores.

Sobre la cuestión Jaures

Berlín.—La prensa alemana continúa ocupándose del asunto promovido por la negativa dada por el gobierno alemán á Mr. Jaures para que pueda realizar en Alemania una campaña socialista.

La mayoría de los periódicos censuran al Gobierno.

Madrid 10 (á las 11'15)

Comunican de Las Palmas que ha fallecido el general Murga.

Armisticio rechazado

Tokio.—Confirmase que el Mikado ha publicado una nota rechazando rotundamente el armisticio.

Estudiantes sublevados

Desde San Petersburgo dicen que en Tifis, capital de Cáucaso los estudiantes han promovido grandes disturbios.

Han arrojado contra el gobernador una bomba que ha causado 15 heridos.

Saqueos en Rusia

Comunican de Teherkasay que han ocurrido grandes desórdenes.

La muchedumbre se ha entregado al saqueo de las tiendas pertenecientes á los judíos.

Madrid 10 (á las 11'20).

Lo de los créditos

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

En él se tratará de los créditos pedidos por el señor Conde de Romanones.

Créese que serán concedidos.

La Sociedad Anónima «Agnes y Sales de Medicina de Aragón» agradece el creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos ha sido cumplir un deber de gratitud con el procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la «Cajita ideal» conteniendo 28 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

Ninguna tos resiste veinticuatro horas á los Discoides Pectorales Rosselló caja dos reales

Vino de Son Bordils

del cosechero Manuel Villalonga. A 0'40 CENTIMOS litro y en garrafas de todas medidas. Plaza de Santa Eulalia, 13

La política

NACIONAL

El conflicto de los créditos

No hubo el viernes otro asunto en los círculos políticos que el relativo á la actitud en que el ministro de Hacienda se ha colocado respecto á la concesión del crédito para evitar que se suspendan las obras públicas en España, y especialmente en Andalucía.

Súpose desde bien temprano que el señor Urzáis se opone á ello de una manera resuelta, fundándose su negativa en la ley de presupuestos aprobada cuando su anterior etapa en la cartera de Hacienda.

Los diputados de las provincias á quienes ha de perjudicar la negativa del señor Urzáis, si llega á prevalecer, se lamentaban de ella, presagiando conflictos de orden público de verdadera gravedad.

Los que con más calor discutían el asunto eran los representantes de las provincias andaluzas.

Estos se expresaban en los siguientes ó parecidos términos:
«—El Gobierno debe estudiar bien el asunto y medir las consecuencias que traería consigo la paralización de las obras que para remediar la tremenda crisis avaria por que atraviesa Andalucía, decretó con muy buen acuerdo el anterior Gobierno.

No se trata aquí de habilidades políticas ni de intereses personales, sino de un caso de fuerza mayor reclamado por la protección al desvaldado y por los sentimientos de caridad que obligan á no dejar perecer de hambre á millares de familias.

En casos como el de Andalucía, el Estado tiene el deber ineludible de ir en socorro de miles de ciudadanos á quienes la ineluctancia del cielo sume temporalmente en la miseria.

Qu este caso no está incluido en los cuatro que cita la ley del Sr. Urzáis? ¿No ha de estarlo!

Entre esos cuatro está comprendido el de una grave perturbación del orden público. Y puede dudar alguien de que ésta sobrevendría en seguida que se suspendieran esas obras, donde los braceros de aquella región tienen su único sostén y el de sus familias?

EL AGUILA

LAMPISTERIA HOJALATERIA Y QUINCALLA

30 BROSSA 30

Estenso surtido en LAMPARAS gas y petróleo. Instalaciones completas de ALUMBRADO para GAS é ILUMINACIONES para FESTEJOS.

Construcción y RESTAURACION de toda clase de aparatos y LAMPISTERIA.

Instalaciones completas de TUBERIAS y CANALES de plomo y zinc para canalizaciones de agua y gas. Bombas elevatorias GRIFOS, SIFONES, etc.

Bañeras y DUCHAS de todas clases y demás accesorios de HOJALATERIA. Vidrios planos FLOREADOS y de COLOPES—CRISTALES y BALDOSILLAS.

Precios muy económicos.

Brossa 30 y Valero 1

A la humanidad que sufre

A todos los quebrados (trencats) y á todos cuantos sufran algún defecto físico ó de conformación del cuerpo humano, conviene saber que el martes día 11 del corriente Julio, estará en Palma, en la fonda del Vapor, el resultado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrents, el cual precisamente mostrará que las hernias (trencaduras) los descensos asimétricos de la matriz como así mismo las desviaciones en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc. pueden radicalmente curarse, pues para todas esas dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente modernos gustables que por lo cómodos y eficaces son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente los están recomendando.

Las miles de curaciones obtenidas son la mejor garantía de sus buenos resultados. No dejes de visitar á dicho especialista y tenel presente que estará en Palma únicamente el martes próximo día 11 en la fonda del Vapor, Ve 19.

Talleres y Consultorio en Barcelona: Unión 13

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARRREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedias, inapetencia, ciorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca «STOMALIX», Serrano, 39, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

RELOJERÍA SUIZA

Palacio 2



Representante: Miguel Girbent, Relojería Española, Colón, 22.

Carrera del Magisterio

Primera enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

Imp. de F. Guasp, Morey 6 y 8

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes J. L. G. NEWILL)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 83 y 85—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester. Motores a gas.—Legítimos motores Grosley y genos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davy Paxman» y «Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores barcos de pesca y vapores, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

Unico representante **BERNARDO ESTELA**, Palma de Mallorca

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Julio de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Monte-video y Buenos Aires, el día 21 del actual el magnífico vapor francés

FRANCE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 5 de Julio para Bahía, Rio Janero Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

POITOU

Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase. Consignatarios en Barcelona: R POL y Comp.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, pral.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 20 de Julio del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Julio el vapor español

Miguel M. Pinillos

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans, saldrá de este puerto el día 31 de Julio el vapor

CATALINA

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida. Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas Representantes.—San Juan 20—Palma.



Venta en todas las buenas Farmacias

Norddeutscher Lloyd

Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados a precios reducidos desde Palma a todos los puntos principales del globo. Para más datos dirigirse a la agencia: C. Schrader y C.ª, Palacio 20.

LOECHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

SE ALQUILA

Una casa de mucha capacidad con jardín y dos fuentes, muy alegre, sita en el «Corp Mar» frente los baños y tiene salida en la montaña. Para informes, calle de Fiol, 18, platería, Mateo Forteza.

ANTIBILIOSO

Purgante de Andrés y Fabiá

Earmacéutico premiado

or el Colegio de facultad de Madrid

- 1.º Es g. saoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chequear, dándolo como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil a las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse a cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser e

ANTÍDOTO SOBERANO

Enfermedades biliosas

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

12.º Este purgante ha hecho olvidar a la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enter medades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

Jarabe iodo-tánico fosfatado

ácero reconstruyente preferible al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es a la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NS-CROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DIBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma

NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

HERPES

ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS

con decalimie de fueras ó inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstruyente de esas enfermedades y en general de las humerales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis. Ventas de tierras refractarias. Fábrica: Bordets, Teléfono número 3,277. Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 1,647, Barcelona.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurea», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado: En los herpes así internos como externos; en las ellagas, granos, úlceras, manchas, etc.; en las anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.; en las «escrófulas» y «anemias»; y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, c modidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasquito 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centre Farmacéutico.

Callicida Luch

Mt a los callos, oj de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. Da venta: Giberto Lasalle, San Nicolás 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Fundada 1782.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del hígado, Ictericia, y los desarreglos que obran de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Ailcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URICH & Ca., BARCELONA.

PECHOS

Su desarrollo y belleza. Su desarrollo y belleza. Su desarrollo y belleza.

Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN

Únicas que siendo beneficiosas a la salud alcanzan el efecto deseado.

Aprobadas por eminencias médicas.—¡Gran éxito en Alemania!

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, pedero medicamento externo.—Viude Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C.ª, Princesa, 1, Barcelona.

En Palma: Farmacia Valenzuela.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que curan instantáneamente el es ozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan a las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.: cura radical y mitígrossamente; en ocho días, con los renombrados CONFITES e INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi pesetas 4

Sífilis Curación radical con el Antisifítico ROO3 COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta.—Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel: pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser por mente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciars el organismo con caras imperfe-tas, se acuda a las especialidades COSTANZI, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravilosa acción, pero en infinitiva es ésta intalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los de-crédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona,

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja a la de COFFE. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con decirlo que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.

(Sociedad en comandita)

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, saldrá el día 20 de Julio del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para mas informes, dirigirse a los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20, Palma.